

Проблемы здравоохранения и пути их решения в России.

Масягина Наталия Валерьевна

Студент магистратуры, бакалавр экономики

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова,

Москва, Россия

E-mail: masianatalia@inbox.ru

Здравоохранение является важнейшей отраслью для благополучного и успешного развития любой страны. От состояния системы здравоохранения зависит здоровье граждан, а, следовательно, и качество рабочей силы, и производительность труда, и экономический рост. Поэтому важно не забывать о роли данной отрасли для страны в целом и уделять проблемам здравоохранения все большее внимание.

В последнее время система здравоохранения претерпела много изменений. Возник кризис здравоохранения, появившийся в результате долгого преобладания остаточного принципа финансирования, и в связи с этим нехватки финансовых ресурсов. В последние годы на здравоохранение направляется около 3% ВВП. В стране до сих пор отсутствуют квалифицированные экономисты в медицинских учреждениях, поэтому имеющиеся ресурсы используются неэффективно, это приводит к недостаточной обеспеченности материальными ресурсами, техникой и приборами. Наблюдается нехватка квалифицированного медицинского персонала, поскольку заработная плата в отрасли низкая и у людей отсутствует мотивация идти работать в учреждения, финансируемые из средств обязательного медицинского страхования. Как видно, назрела необходимость анализа методов управления учреждениями здравоохранения, выявления основных проблем в этой сфере и предложения возможных путей их решения.

Всемирной организацией здравоохранения здоровье определяется как «состояние полного духовного, физического и социального благополучия».

Традиционно выделяют три основных модели финансирования деятельности учреждений здравоохранения.

1. Бюджетное финансирование (модель Бивереджа)
2. Финансирование из средств социального страхования
3. Финансирование с помощью частного страхования

На практике можно наблюдать смешанные модели финансирования. В России наибольшая доля у финансирования за счет средств социального страхования. Ресурсы системы социального страхования складываются из обязательных налоговых или страховых взносов работодателей, отчислений независимых предпринимателей и перечисления части иных средств налогообложения из пенсионных программ, пособий по безработице и прочего. Также развивается и частное страхование, в основном либо за счет работодателя, либо индивидуальное страхование, как правило, граждан, не имеющих права на использование обязательного медицинского страхования.

В последнее время начинают использоваться новые системы оплаты медицинских услуг такие, как:

Оплата случая

Среднесуточная оплата

Единообразная оплата-бонус

Подушевое финансирование

Быстрыми темпами растет спрос на платные медицинские услуги. Следует совместить систему платных медицинских услуг с системой обязательного медицинского страхования, чтобы «переливать» деньги из одной системы в другую и тем самым решать проблемы недофинансирования и необеспеченности медицинских учреждений необходимой техникой.

На данный момент Министерством социального развития и здравоохранения разработан ряд законопроектов, предполагающих реформирование системы здравоохранения в стране. Среди них:

Проект федерального закона «Об обязательном медицинском страховании»;

Проект федерального закона «О государственных гарантиях медицинской помощи»;

Проект федерального закона «О государственных (муниципальных) автономных некоммерческих организациях»;

Проект федерального закона «Об автономных учреждениях».

Данные проекты разработаны в целях улучшения функционирования системы здравоохранения и решения проблем финансирования больниц и поликлиник.